

A类

公开

# 陕西省财政厅

陕财办案〔2025〕56号

签发人：常艳玲

## 陕西省财政厅对省十四届人大三次会议 第240号建议的答复函

陈江代表：

您提出的《关于深化陕西省校企合作的建议》（第240号）收悉。经研究，现就涉及财政事项答复如下：

高等教育作为整个教育体系的重要环节，在提升社会发展水平、助力科技进步、培养高层次人才方面，发挥了十分重要的作用。近年来，为充分发挥高校示范带动作用，加快发展壮大现代产业体系，省财政厅在省委、省政府的坚强领导下，科学统筹资金，持续加大投入，支持高校深化产教融合、校企合作，增强发

展优势，打造办学亮点，全面提升省属高校的综合实力和核心竞争力。

## 一、关于健全合作机制

2024年，为进一步发挥部门协同作用，我省出台《陕西省深化现代职业教育体系建设改革“三张清单”》（陕办字〔2024〕51号），明确要求建立省市联动机制，加强沟通协作，强化分类指导，采取定期督导、专项评估等方式，有力有序推进相关工作任务，持续深化现代职业教育体系建设改革。在健全合作机制方面，支持行业龙头企业 and 高水平普通本科高校、职业学校牵头，组建15个左右由具备行业特征的普通本科高校、职业学校、科研机构、上下游企业等共同参与的跨区域省级行业产教融合共同体，从制度上健全了校企合作机制。

## 二、关于搭建信息共享平台

近年来，省财政厅持续加大资源共享平台建设支持力度，聚焦科研设施、科学数据、生物样本等科研资源，支持布局建设一批示范性、智能化服务平台。对财政资金购买的科技资源，实行购置前审查、评估和查重，切实提升资源配置效率。积极打破信息“壁垒”，支持高校参与“三项改革”常态化路演，以奖代补对路演优秀项目予以补助，推动高校科技成果与投融资需求精准对接，切实畅通产学研用通道。积极发挥陕西科创资源富集优势，创新财政支持方式，发挥科技创新券作用，对大型科学仪器、重点实验室及工程技术研究中心等在内的全部优质科技资源纳入

创新券服务适用范围，在更大范围实现科技资源开放共享。支持打通创新要素向企业聚集的通道，推动企业与高校、科研院所之间组建一批创新联合体，布局一批共性技术研发平台，共同参与“卡脖子”技术攻关，一体化方式统筹配置资源，推动更多优质创新资源向企业开放共享，提升科技创新整体效能。

### **三、关于优化人才培养模式的建议**

近年来，省财政厅结合我省高等教育学校发展特点，以“双高计划”建设项目为切入点，每年安排 1.5 亿元，对遴选的 13 个省级高水平高职学校和 92 个高水平专业群给予奖补，支持高校优化人才培养模式，建设技术技能创新服务平台、深化产教融合等内容，带动全省职业教育整体发展，引导高校优化人才培养方式。同时，以深化教师队伍为支撑，每年落实资金 1500 万元，用于支持职业院校教师参加企业实践等方面培训，整体提升师资队伍能力水平，全省高职院校双师型教师占专业课教师比例超过 53%。

### **四、关于强化政策扶持的建议**

根据我省深化现代职业教育体系建设《政策支持清单》，目前，我省在加大产教融合政策供给方面，拟开展实施“项目+金融+税收+财政+土地+信用”的激励政策措施，支持鼓励企业举办或参与职业教育，支持职业学校选派优秀管理干部到企业挂职，鼓励企业选派优秀专业技术人才到职业学校高职。

下一步，省财政厅将积极配合省教育厅、省发展改革委、省

人社厅等部门，紧紧围绕先进制造、现代能源、文化旅游、战略性新兴产业等四个万亿级产业集群和 40 条重点产业链，支持组建国家级职业院校专业群，深化产教融合、校企合作，全面提升高校服务国家战略和陕西经济社会发展的能力。以建设产教融合实训基地为基础，在先进制造、新能源、新材料、生物技术、人工智能以及护理、康养、托育、家政等领域，支持鼓励高校与企业共建共管、开展学徒试点等，充分发挥陕西科教育资源大省优势，推动产业高质量发展，提升核心竞争力。

感谢您提出的宝贵意见建议，希望您今后继续关心和支持财政工作。



(联系人：刘程涛 电话：029-68936534)